



DIARIO DE AVISOS DE SEGOVIA

Defensor de los intereses de la Provincia

(DOS EDICIONES DIARIAS)

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

EN SEGOVIA: Un mes, una peseta.—Fuera de la Capital, trimestre, 8,50 pesetas.—Número del día 5 céntimos; atrasado, 10 céntimos.
PAGO ADELANTADO.
 Los artículos firmados se publican bajo la responsabilidad de sus autores.—No se devuelven los originales.

DIRECTOR:

Don Gregorio Bernabé Pedrazuela.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Esquejas de defunción desde 5 pesetas en adelante.—**PAGO ADELANTADO**
 Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador.—**APARTADO N.º 25.**
 Redacción, 6 Imprenta: **PLAZA DE GUEVARA, 2.**—Administración: **PLAZA DEL CORPUS, 10 y GUEVARA, 2.**

ALGO SOBRE LA PESTE BUBÓNICA

El vecino reino Lusitano tiene el tristísimo privilegio de ser el punto de mira en las presentes circunstancias, puesto que allí han saltado los primeros chispazos de una enfermedad importada de pueblos salvajes ó semi-salvajes, que no puede menos de ser la pesadilla de técnicos y profanos, porque la historia etiológica, patogenia y potocronia de tan espantosa como repugnante plaga, es muy á propósito para sugerir apenadoras reflexiones, preocupaciones continuas. No es de extrañar, por lo tanto, que el primer grito de alarma repercutiera como un eco en los sitios más recónditos de nuestra península, obligando al Gobierno que tiene el sacratísimo deber de velar por la salud del pueblo (que es ley suprema), á obrar con energía, poniéndose en práctica cuantos medios y elementos profilácticos puedan ser necesarios para rechazar tan formidable y devastador enemigo. Sin detenernos en pormenores históricos, hemos de recordar sólo como de paso la mortalidad que en 1348 y 1350 causó en París, que sucumbieron sólo en un año 50.000 individuos, 60.000 en Nápoles y 300 diarios en Valencia, siendo también aterradora la cifra de víctimas que hizo en Marsella el año 1720. Bien recientes tenemos los estragos que ha hecho en la India Inglesa, Bombay, puerto que tiene grandes relaciones de comercio.

Higienistas y clínicos de todas épocas, de todos países, han hecho magníficas y detalladas patografías de la peste bubónica que los historiadores médicos nos citan y describen con escrupuloso cuidado. Bien merecen citarse entre estos trabajos los notabilísimos, que el por tantos títulos honorable Dr. Andrés Laguna, médico segoviano de fama universal, escribió en el año 1542 que la epidemia invadió el ducado de Lorena, donde él residía, cuando ésta se hallaba en todo su apogeo y que hablan muy alto en pro de aquel hombre verdaderamente extraordinario é incansable en las lides científicas, cuyo espíritu eminentemente observador, era tan poderoso como su inteligencia.

El germen específico de la enfermedad determina siempre el mismo cuadro clínico como todos sabemos; tanto, que sobre esto apenas difieren los

síntomas que hoy observamos, de las descripciones hechas por médicos antiguos y modernos. No sucede lo mismo con su etiología, cuyo extenso campo ha sido alumbrado con los resplandores del potentísimo y luminoso foco de la Bacteriología moderna que ha descubierto los agentes vivos, las verdaderas causas generadoras de la enfermedad. En 1894, Yersin y el bacteriólogo japonés Kitasato, discípulos respectivamente de Pasteur y Koch, hacen concienzudos y racionales estudios de la peste, descubriendo el germen microbiano de la misma y realizando un gran adelanto; este microbio, que es perfectamente susceptible de cultivo en el caldo donde forma una película por ser aerobio y anaerobio, es corto y grueso, redondeado, coloreándose bien por las anilinas; en el microscopio se ve el strepto-bacilo en forma de rosario, envuelto en una especie de cápsula; es sumamente virulento, resiste poco el calor, á los 37° empieza á perder su virulencia, á los 60° se cultiva mal y muere á los 100°.

Los caballos previamente inmunizados con los cultivos del bacilo Yersin-Kitasato, cuyo suero se obtiene por el mismo procedimiento que el de la difteria, sirve para inmunizar á los veinte ó veinticuatro días de inyectado; de aquí que la sueroterapia sea una gran conquista de la ciencia moderna.

Bien conocidos por los patólogos son los síntomas de la enfermedad que nos ocupa. Comienza la invasión con un malestar general; el enfermo siente inapetencia ó *anorexia*, tiene grandísima debilidad, se muestra indiferente á cuanto le rodea, encontrándose estuporoso como si estuviera embriagado, con una facies característica; después de dos días, sobreviene un escalofrío intensísimo, hay fiebre muy alta, inyección de las conjuntivas, sed grandísima ó *polidipsia* (síntoma muy propio de los estados patológicos que como en éste aumentan las combustiones orgánicas engendrando una pérdida mayor de humores); el pulso se hace frecuente, pequeño y débil; hay *cefalalgia*, fuliginosidades dentarias, lengua seca, áspera y achocolatada, se presentan fenómenos nerviosos, *atáxicos* ó *adínámicos*, que pueden por sí solos matar al enfermo, como en los estados tíficos ordinarios, deposiciones líquidas amarillentas y aparición de bubones submaxilares, axilares é inguinales.

Acompañan también en muchos casos, según observaciones de los patologistas epidemiólogos, placas erisipelatosas, pústulas gangrenosas y antras que suelen ocupar las regiones del dorso. Los infartos ganglionares ó bubones pestilenciales, aunque alguna vez pueden resolverse ó permanecer estacionarios, es lo más frecuente y general que después de la rubicundez dolorosa propia de la inflamación se reblandezcan, dando su puración abundante, saniosa y fétida en extremo. Las pústulas y carbunclos que se presentan en los individuos atacados, están rodeadas de una aureola inflamatoria, ocasionando extensas gangrenas.

Por la ligera descripción hecha puede juzgarse la gravedad que lleva aparejada la peste ó tífus Yersin, su duración es de cinco á catorce ó más días, pero puede matar y mata con frecuencia en treinta ó cuarenta y ocho horas sobre todo en los casos fulminantes; siempre se ha observado que las pocas veces que termina por la curación se inicia la mejoría con remisión febril graduada y grandes sudores, estos últimos son por lo regular síntomas de buen agüero, así como indican lo contrario las orinas sanguinolentas y una postración extrema.

En hacemos en prevenirnos contra tan terrible hiesped que nos amenaza cual otra espada de Damocles; el peligro es próximo, formidable el enemigo, pero grandes los medios de defensa con que la higiene nos brinda; el secreto está en que sepamos esgrimir estas armas para rechazar valientemente á la más repugnante de las epidemias orientales.

MANUEL DE LA VEGA ARANGO
 Segovia Agosto de 1899.

FUGACES

Desapareció Corpus entre resplandores de fuego y sus muros caerán á impulsos del desastre, pero la tradición del milagro cristiano que domeñó á la raza judía entre esplendores de júbilo, esa no desaparecerá mientras Segovia conserve su religión augusta como guía del sentimiento de sus hijos. Este año San Clemente y otras las demás parroquias de la Ciudad celebran la fiesta tradicional con la Catorcena famosa, la que congrega á los feligreses al voltear sonoro de la mágica campana, al pendón que enarbola el

mayordomo rumboso, á la oración sentida que ensalza el hijo de la pila desde la cátedra sagrada; función de la Catorcena que nos hace conservar nuestros románicos templos y la fé infinita de otros hechos y de otros misterios. Siga la Catorcena con todo su encanto, con sus gratos recuerdos que todo segoviano no dejará de anunar sus esfuerzos y sus dádivas para la mayor ostentación de tan gloriosa fiesta.

CUENTOS NUESTROS

LO QUE NO SE APRENDE

Érase un conejo montaraz, el cual, gracias á su astucia, consiguiera llegar á viejo sin que le alcanzase nunca el plomo de alevoso cazador, ni le sorprendiesen trampas ni lazos, ni cayese en acechos de las alimañas que tanto gustan de la carne sabrosa de los de su raza.

El experimentado roedor vivía solo bajo un peñasco en bien escogida madriguera, de la que partían unas veinticinco salidas, poco más ó menos, algunas tan disimuladas que ni el olfato de la sagacísima vulpeja era capaz de descubrirlas.

Cierta noche una comisión respetable de todos los conejos que socialmente habitaban en el monte, se acercó á la vivienda del solitario. Después de haberle buscado por todas las galerías abiertas bajo el peñasco, desesperando de encontrarle, iba á retirarse la comisión muy contrariada, cuando de entre una espesa mata de tomillo, sale mi buen conejo y dice:

—Hace tiempo que estoy observando vuestras idas y venidas desde esa mata que oculta uno de mis escondrijos favoritos, riéndome de vuestra torpeza. Ya sabéis que no quiero nada con vosotros, porque os tengo por tontos rematados, y yo prefiero vivir solo á tener que tratar con quienes se dejan á cada instante sorprender por cualquier cusco de mala muerte que se entra hambriento por el monte.

—Perdona, amigo—dijo el más caracterizado de la comisión.—Nuestro objeto al venir á verte, no es rogarte vengas á vivir con nosotros; deseamos que, tú, en bien de la especie, pongas cátedra aquí en tu laberinto ó donde mejor te cuadre, en la cual puedan aprender nuestros hijos algo de lo mucho que sabes.

—¡Ay amigo!, mucho siento deciros que discurrís como discurrir suelen

los topos, que se pasan la vida hociqueando bajo la tierra sin saber á punto fijo á dónde van á parar. Lo que yo sé, lo que saben otros muchos muy contados cuya existencia no ignoro, aunque rara vez les he visto, ¿nos lo han enseñado? ¿Creéis vosotros hemos tenido algún maestro cuyo saber haya llegado al punto de aguzar ó perfeccionar nuestros sentidos?

—Sabemos que tú sabes... lo que se pas, y creemos que no has de desairar nuestra pretensión.

—Exponiendo mi pellejo, verdad? Diciendo á los cándidos gazapillos; «Mira, nene, aquel es un podenco, aquel otro es un zorro, véte corriendo á favor del aire para que no te huelan, estudia bien todas las entradas y salidas de las peñas y lleva nota de las que son habitadas por alimañas; por cada brizna de hierba que comas, levántate, observa y olfatea; después de amanecer, aunque rabies de hambre, á casa, y no salgas jamás de ella hasta que cante el buho y el mochuelo, y, sobre todo, nene, afina la vista, afina la nariz y aprende más á esconderte que á correr. Y mientras estas cosas procuro enseñar á vuestros hijos, me descuido, dejo de atender á lo que me importa, y el día ó la noche menos pensada, perezcó... como cualquiera de vosotros...

—Oye, amigo—dijo otro de los de la comisión, amostazado—no creas somos tan tontos como te figuras. ¡Ea! se acabaron contemplaciones; si no quieres por buenas, por malas has de enseñar á nuestros hijos lo que sabes. Tú eres uno; nosotros somos más de ciento; si no accedes á nuestra demanda, te perseguiremos y daremos cuenta de ti... ¿Qué es eso? ¡huyes! ¡cobarde! espera... verás si somos tontos ó listos.

La más taimada zorra de las que en el monte habitaban, había olfateado la reunión conejil, y pian piano, se fué acercando á ella por entre las sinuosidades del peñasco bajo el cual habitaba el avisado conejo.

Este olió á tiempo á la zorra; mas sus congéneres no fueron tan sagaces, y dos de ellos pagaron con la vida su descuido.

* *

Esopo, Lafontaine, Iriarte, soler ponían comentarios ó moralejas á sus apólogos.

Yo no me atrevo á tanto.

SILVERIO DE OCHOA.

ALBUM POÉTICO

LETRA ABIERTA

Me hablaste de tu inocencia,
me ofreciste candorosa
de un amor puro la esencia
y ligaste mi existencia
á tu existencia amorosa.

Con seductores anhelos
viste mi pasión colmada,
fingiste tiernos desvelos
y mitigaste mis celos
con la luz de tu mirada.

Así de placer henchido
dormíme alegre en tus brazos
y creyéndome rendido

me revelaste al descuido
de otro amor torpe los lazos.

Hoy ya ni guardo memoria
de aquella pasión bastarda,
de aquella vulgar historia
que me descubrió la escoria
que en tu corazón se guarda.

Busca, pues, al que sonrojoso
te causó con sus caricias
y muéstrale sin enojos
la miel de tus labios rojos,
de tu pecho las primicias.

Yo mi promesa quebranto,
libre quedas de tu oferta,
tranquilo veréme en tanto,
porque es tu grosero encanto
para todos *letra abierta*.

A. DE LAMO.

Cuéllar y Agosto, 1839.

Á GERARDO FAILDE

EN EL «DIARIO DE AVISOS DE SEGOVIA.»

Perdóneme Dios el atrevimiento de echármelas de crítico; pero no quiero dejar pasar esta ocasión, que tan *calva* se presenta, para felicitarte por el éxito de tu ensayo *El golfo*.

Y no serán todas mieles, porque algún palmetazo habré de darte, procurando que la reprimenda sea todo lo cariñosa y dulce, como yo para mí, en igualdad de condiciones, quisiera.

El golfo tiene pensamientos muy bonitos y está escrito con sana intención, con espíritu y con ligereza, no exenta de arte.

Has querido demostrar que del arroyo y de la hampa puede salir un alma pura: has sacado una perla del fango y lo has conseguido en la corta y rápida escena que presentas al público.

Tu golfo tiene para mí un solo defecto, y es que la transición del niño es tan rápida, se va tan derecho al objeto que te propones, que no hay transición, no hay lucha, no se ve apenas el pecado cuando empieza á gustarse la atrición de aquel pobre niño abandonado. Demasiado rápida la transición, casi sin lucha ni desmayos se va al término del diálogo y al fin que te propones: me atrevo á aconsejarte que, fijándote en lo que te digo, repases el libro, le des un poco de más color, en lo que al *golfo* se refiere, que lo demás ya vendrá por sí solo.

Es este el palmetazo que te anuncia, y por Dios y por todos los santos de las Cortes celestiales, no me vayan á aplicar por esto el calificativo de Dómine Ciruela, aunque yo no sepa leer, ni mucho menos escribir, pudo abrir escuela bajo la advocación de san Cariño y Santa Verdad, santos que sin estar en el martirologio, suelen tener vigilia.

Los pensamientos de tu *golfo* son buenos y los supo dar relieve Emilito Portes, que es un buen artista y que llegará á mucho si los aplausos no le envanece demasiado.

Y aquí acabo este pobre juicio de tu obrita, y ojalá te pueda volver á aplaudir en otra, hecha más despacio, porque en la que me hace oficiar de crítico, salta á la vista la precipitación con que ha sido concebida, escrita y ensayada.

Por el camino del trabajo se va

siempre adelante; trabaja y que el arte te lo premie.

SANSÓN CARRASCO (BACHILLER).

Fiestas de Catorcena

La Procesión.

Ayer á las nueve de la mañana salió de la iglesia de San Clemente la tradicional procesión de catorcena, figurando en ella las mangas parroquiales como todos los años.

A las diez, después de recorrer las calles de San Clemente, Perro Cota y Real, penetró la procesión en el patio del incendiado templo del Corpus, en el cual, adosado á la puerta que daba entrada al mismo, se había instalado un altar entre tapices de la Catedral, uno de los cuales cubría parte del patio citado, tapando también algo de las paredes estropeadas por el fuego algunos trozos de cretona.

S. A. la Infanta Isabel, sin que nadie tuviera noticia de su llegada, se presentó en nuestra ciudad, yendo luego al Corpus acompañada de la Marquesa de Nájera, su secretario, Sr. Cuello; el Gobernador, Sr. Ebro; el Alcalde, Sr. Ramírez; D. Fernando Pardo, ayudante del Sr. Gobernador militar, en representación de éste, y el Sr. Coronel del Regimiento de Sitio.

La banda de clarines de esa fuerza y la música que acompañaba á la procesión, dieron al aire sus sonos, á los que se mezclaron algunos vivas cuando S. A. entraba en el recinto del templo que las llamas devoraron implacables.

La Misa.

Comenzó la misa al aire libre que resultó solemnisima. Para S. A. se llevara á un reclinatorio. Las autoridades se colocaron como mejor pudieron en varias butacas y en los bancos que de antemano condujéranse allí, y una gran multitud invadió el patio, colocándose los músicos de capilla cerca de la entrada al mismo. Algunas señoras y señoritas asistieron á la misa desde la parte de la bóveda del templo que no destruyó el incendio.

Dijeron la misa como oficiante, el párroco del Salvador, D. Luis Díaz; como diácono, D. Florentino García, y como subdiácono, D. Leonardo Penalba, á los cuales asistieron D. Mariano Monedero y D. Esteban Martín, siendo maestro de ceremonias, D. Valentín Puerta y turiferarios, D. Rafael Herrero y D. Domingo González.

En los bancos colocados en el patio se sentaban los acompañantes de la procesión, entre los cuales figuraban como delegados portadores de insignias de la parroquia de San Clemente, D. Francisco Santiuste y D. Modesto Alvarez, teniendo la de la congregación sacerdotal D. Aureliano Montero; también vimos á los Sres. Sacerdotes, de dicha congregación, D. Mariano de Frutos, párroco de San Millán; D. Eugenio Sanz, de San Martín; D. Vicente Robredo, capellán de la Fuencisla; D. Leandro García, D. Joaquín Mateos, D. Luis M. Iglesias, capellán del Camposanto; D. Pedro Martínez, y D. Benito Jaro, maestro de ceremonias de la Catedral de Madrid y ex sacristán de Corpus.

Recibieron á la procesión el párraco de San Miguel, D. Melchor Santos con sus asistentes y S. A., que llegó al convento antes que la procesión.

Al Ayuntamiento lo representaba el Sr. Alcalde, y á la Diputación, el Sr. Candamo.

Quando ya había empezado la misa, entró en el patio de Corpus, Su Ilustrísima el Sr. Obispo, quien dió á besar el anillo á las autoridades y acompañantes de la Infanta, á la cual á su vez besó la mano.

También, en sitio preferente, estaban el Provisor y Dean de la Catedral y las señoras Marquesas de Nájera, Lozoya y Doña Isabel de la Pezuela.

El regreso.

S. A. la Infanta, dando una vez más pruebas de su piedad y amor á las fiestas de este pueblo, acompañó á la procesión en su regreso á San Clemente, tras del palio, llevando á su derecha al Sr. Obispo y á ambos lados al Sr. Alcalde y Gobernador de la provincia, á los que se seguían las demás autoridades.

Quando S. A. salió de Corpus, entre los acordes de la marcha real y la armonía de los clarines, fué aclamada por la muchedumbre.

Asistieron las mangas parroquiales de San Martín, San Millán, San Justo, El Salvador, La Trinidad, San Sebastián, San Esteban, San Andrés, Santa Columba, San Clemente y Santo Tomás.

Las varas del palio fueron llevadas por D. Nemesio García Olmos, por la Hermandad del Rosario, de San Millán; D. Primo Maroto, por la asociación de zapateros; como secretario de catorcena, D. Epifanio Herrero; el capitán D. Mateo González, y D. Fulgencio Pérez y D. Francisco Antón, como hijos de la pila.

Asistió también una comisión de Santo Tomás.

Fueron Regidores de procesión, don Zacarías Barbero y D. Isidoro Cañas.

A las doce, próximamente, entró la procesión en la parroquia, y pocos momentos después, marchaba S. A. á la Granja, acompañada de la Marquesa de Nájera, el Gobernador y el Sr. Cuello.

El lunch.

Terminado el acto religioso, cuantos asistieron á él oficialmente, fueron invitados por los Delegados Sres. Santiuste y Alvarez, á un espléndido *lunch* al que asistieron todos los Sres. Sacerdotes, el Sr. Pardo Bobé, el Sr. Candamo, las representaciones de las cofradías y otros muchos cuyos nombres fuera imposible enumerar.

La fiesta religiosa de hoy, en San Clemente, será á las diez de la mañana, teniendo la oración sagrada D. Mamerto Salamanca, párroco de Valseca.

Más fiestas.

El martes se hará la función á San Blas, predicando D. Juan Segovia, párroco de Navafria; y el miércoles, que será la función de ánimas, pronunciará el sermón D. Felix Villoslada, ecónomo de Villaseca.

Todos estos oradores fueron bautizados en la pila de San Clemente.

El Veraneo en La Granja.

Con un lleno como el de la noche de San Luis se representó ayer en el teatro la divertida comedia en cinco actos y en prosa, arreglada del alemán á la escena española por Mario (hijo) y titulada *Militares y Paisanos*.

Todos los artistas interpretaron con acierto sus respectivos papeles, pero muy especialmente las Sras. Nestosa y Palma, las Sras. Alverá y Monreal y los Sres. García Ortega, Nortes Fornoza, Valle y Ramos. El papel de

El General ha sido sin duda alguna el que mejor ha hecho Fornoza en la temporada; el fué quien lo estrenó en el teatro de la Comedia de Madrid.

En una brusca transición del primer acto, el público premió al inteligente actor con una nutrida salva de aplausos. El simpático Nortes, que tan buenos recuerdos dejó en la temporada anterior, supo caracterizar muy bien su papel de D. Ruperto, y el público premió su labor con aplausos, preludio de la ovación que esta noche alcanzará seguramente interpretando el papel de protagonista en la divertida comedia de Vital Aza titulada *Perecito*.

También tomará parte esta noche en la graciosa comedia de Miguel Echegaray, que se titula *En plena luna de miel*, obra que el público de la Granja recuerda con satisfacción y que valió el año anterior á la Matilde Rodríguez uno de los triunfos más grandes de su carrera artística, interpretando el difícilísimo papel de Ruperta, patrona enamorada y vengativa, *si que también* dada á las bebidas alcohólicas. Hay gran curiosidad por ver interpretar este tipo á la Sra. Alverá.

En esta última quincena de Agosto han llegado á la Granja las siguientes familias:

General Ochando, Muñoz del Castillo, Silvela (D. Luis), Coello (D. Fernando), Olaiz, Parrilla, Cueto, Fluidogro, Muguero, Díaz de Ceballos, Ruiz Zorrilla (D. Justo), Caballero, Martus y Rostan.

El martes obsequiará S. A. á la colonia, con una excursión á Peñalara.

A. IGLESIAS

27 Agosto.

NOTICIAS

El miércoles dará función en este teatro la notable compañía que dirige el Sr. García Ortega, poniendo en escena probablemente la aplaudísima comedia de Parellada *El regimiento de Lupión*.

Por Real orden ha sido autorizado D. Ignacio Barbero, apoderado de la fundación instituída en esta capital por D. Manuel Barbero, para litigar contra el Ayuntamiento de Santiuste de San Juan Bautista, que en unión de otros adeudan cantales á dicha obra pía.

El Sr. Gobernador civil, como presidente de la junta provincial de Beneficencia, ha propuesto á la superioridad para el cargo de abogado de dicha junta á D. Ramón de la Vega Arango.

Ayer se celebró en la parroquia de San Millán, el enlace de la bella y simpática joven de esta población, Doña Isabel Sierra, con D. Juan Prada Pérez, del comercio de Riosoco, siendo numerosa y escogida la concurrencia que asistió al acto.

Deseamos á la feliz pareja toda serie de venturas en su nuevo estado.

El viernes se celebró, como anunciamos, el banquete, con que los médicos que prestan servicio á la llegada de los trenes, obsequiaron al Alcalde Sr. Ramírez.

Eran estos, á más del obsequiado, los Sres. Gil Isabel, Ruiz, Gil Rodríguez, Rodríguez Yuste, Alemán, Acinas, Moreno, Escalzo, Gila y Vega.

El primero que se levantó á brindar fué el Sr. Ruiz, quien con elegante frase lo hizo por la unión-médica en esta capital, y por el progreso de la higiene en la misma.

Siguieronle todos los asistentes inspirados en los mismos sentimientos. Por último nuestro compañero en la prensa el ilustrado Dr. Gila, brindó por la gestión del Sr. Alcalde y por las reformas que se imponen para la higiene en Segovia.

El último que brindó fué el Sr. Ramírez, quien con la elegancia que el sabe hacerlo, dió las gracias á todos, y les prometió como médico y como Alcalde hacer en favor de la higiene todo lo que esté á su alcance.

El ramo de flores que adornaba la mesa fué enviado á la madre del Sr. Ramírez, á propuesta del Sr. Gila.

Teatro Miñón.

María Montes, la célebre artista que con su hermosa voz ha sabido cautivar á cuantos la escucharon, vamos á verla en nuestro coliseo en la presente semana donde seguramente ha de ser con justicia, muy aplaudida.

Los zangolotinos, es la zarzuela que ha elegido la Mentes para su presentación, y en la cual está verdaderamente inimitable, tanto declamando, como luciendo su extensa y bien timbrada voz.

También cantará, en uno de los entreactos una malagueña, como si lo ella sabe cantarlas, y en las que seguramente recibirá una grande y merecida ovación.

La simpática tiple, Josefina Guerrero, la Sra. Torrecilla y el notable tenor cómico Sr. Corbelle, forman la plana mayor de la compañía cómica-lírica, que bajo la dirección del veterano y aplaudido primer actor Sr. Portes, actuará en breve, en nuestro teatro.

Con arreglo al plan de reformas en Obras públicas constará la plantilla de la Jefatura de esta provincia del personal siguiente:

Un Ingeniero Jefe, tres Ingenieros subalternos, tres idem aspirantes y ayudantes, ocho sobrestantes, un delineante, cinco escribientes y un ordenanza,

Ha subido al cielo el niño Juan de Frutos López, de trece meses de edad, hijo del conocido industrial D. Andrés de Frutos. La conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Robre 7 al Cementerio, tendrá lugar hoy á las cinco de la tarde y mañana 29 á las ocho de la misma, se celebrará la misa de Angeles, en la Iglesia de Santa Eulalia.

Los desconsolados padres suplican á los amigos que por olvido involuntario no hayan recibido esquelas; se sirvan asistir á estos actos por lo que recibirán un señalado favor.

A los atribulados padres acompañamos en su justo dolor.

Ayer salió en procesión la imagen de la Divina Pastora de la Iglesia de San Miguel, dirigiéndose á las monjas Dominicanas, regresando después de dar la vuelta á la Plaza mayor.

La procesión que estuvo muy concurrida fué presenciada por numeroso público.

Hemos tenido el gusto de saludar al Teniente de Artillería, D. Juan de Anto-

nio, que ha venido á esta ciudad á pasar unos días al lado de su familia.

Sea bienvenido.

En estos últimos días han salido:

Para Madrid, D. Simón Las Casas y su distinguida esposa, y el doctor D. Fernando Belloso con sus hermosas hijas.

Para Puente Viesgo, D. Baltasar Moguejo y Varela y para Avila el Ilustrísimo Sr. D. Julián de Agut, jefe tercero de la Intervención general de Hacienda, acompañado de su respetable esposa.

En la estación le despidieron los funcionarias de Hacienda.

Por robo de 18 cencerros al ganado lanar de un vecino del Villar de Sobrepeña, fueron detenidos por la Guardia civil de Sepúlveda, Juan Antón, Luis Ortiz, Zóilo González y Angel Bravo, vecinos de Villaseca.

Ha llegado á esta Ciudad el Catedrático del Instituto de Vitoria D. Marcos Martín de la Calle, quien ha salido inmediatamente para el Guijar de Valdevacas con el fin de ver á su padre que se encuentra bastante grave.

Lamentamos el motivo de la venida del Sr. Martín la Calle y celebraremos el pronto y total restablecimiento del enfermo.

Reses que han salido del matadero de esta capital para el consumo público en el día de ayer:

	Núm.	Kilogramos	Gramos.
Vacuno.....	6	1159	
Lanar.....	28	232	
Ternerías.....	10	439	500
Cabrío.....	23	234	

NUESTRA INFORMACION

TELEGRAFICA

(DE LA AGENCIA ALMODÓBAR)

Madrid 27 (7 t.)

Noticias de San Sebastian.—Dato, Polavieja y León del C stillo.

Se calcula que hoy han llegado más de 3000 forasteros para la corrida de hoy especialmente franceses.

El Sr. Dato almorzó con la Reina, con la que después conferenció extensamente sobre cuestiones de actualidad.

Amigos de Polavieja se estrañan de las censuras que le dirijen los periódicos de Madrid creyéndolas prematuras.

La Real familia presenció las regatas desde la escampavía «Guipúzcoa». Todos los premios han sido para las embarcaciones francesas.

De las conferencias de ayer la más comentada es la que celebraron Dato, Polavieja y León y Castillo, en la que parece se trató de asuntos internacionales de gran trascendencia, hablando Dato de los procesos del *Nacional* dice que si la petición de inhibitoria llegó tarde por haberse precipitado el procedimiento, se averiguará esto, y si hay responsabilidad, se castigará al culpable.

Los periodistas han manifestado al señor Dato cuando éste hablaba del señor Pidal, que son exactas las declaraciones que le atribuyeron, aunque atenuaron algunas por consideración al declarante, recuerdan que

le oyeron lo siguiente: Dá asco pensar en la magnitud de los sucesos que han de resolver hombres tan pequeños, pues desde que murió Cánovas no queda un hombre de gobierno; y los corresponsales suprimieron las palabras *dá asco*.

Madrid 28 (4 m.)

Noticias de la peste.—Meeting en Huesca.

En Oporto no se registró ayer ninguna invasión. El preso atacado se encuentra grave. Ha habido dos defunciones, una fulminante.

En Huesca se celebró el meeting de las Cámaras de comercio, viendose concurridísimo, Preside el Sr. Paraiso quien pronunció un discurso que fué muy aplaudido. Las Cámaras no quieren el poder. Están dispuestas á imponer su programa en brevísimo plazo.

Boletín religioso

SANTOS DEL DÍA

San Agustín, padre y doctor de la Iglesia; San Alejandro, obispo en Constantinopla; San Viviano, obispo en Lantoges; San Moisés, que de ladrón famoso, vino á ser anacoreta; los Santos mártires Fortunato, Cayo, Anthes, Ermeto, Julián y Pelagio.

CULTOS

En San Clemente, á las diez y media, misa sacramental, con sermón á cargo de D. Mamerto Salamanca, párroco de Valseca, bautizado en San Clemente.

En el convento de la Encarnación, función á San Agustín, que consistirá en tercia cantada, misa con S. D. M. expuesto y sermón por el señor Canónigo D. Epifanio Marinas.

A las cinco y media de la tarde, completas y reserva.

En la Fuencisla, á las diez y media, misa con el Sacramento; reserva y salve.

Academia de Francés y Casa-Pensión

BAJO LA DIRECCIÓN DE

Don Julián Palencia,

ARCHIVERO DE HACIENDA

En esta Academia encontrarán los padres de familia un Capital una Casa-Pensión podrán recibir sus hijos una de todas las asignaturas de enseñanza.

Los alumnos se explicará previamente irán acompañados al Instituto por un dependiente de la Academia.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

Enseñanza completa, buena alimentación y local espacioso.

Para más detalles dirigirse al Director.

8, CANONGÍA VIEJA, 8.

OCASIÓN

Se vende una bicicleta en buen uso.

Darán razón en la Administración de este periódico.

Se vende

una berlina con un cabriolé de de Informarán en el p. Coronel del Regio.

Imprenta del DIARIO DE AVISOS Plaza de Guevara, núm. 2,

Mercados

Segovia.

Ayer á primera hora, se vendieron los artículos indicados á continuación á los precios siguientes:

- Melocotones, de 45 á 50 céntimos kilogramo.
- Uvas blancas, de 35 á 40.
 - de Valdesimonte, á 60.
 - negras, de 22 á 30.
- Sandía, á 25.
- Tomates, de 30 á 35.
- Cebollas, á 15.
- Melocotones, á 30.
- Peras, á 40.
- Ciruelas, á 45.
- Limonas, á 1'50.
- Huevos, á 1'10.
- Pollos á... { 1'50. } según tamaño
 { 1'75. }
- Tendencia del mercado á la baja.

Carnes.

Se vende al por mayor, la arroba de vaca, de 57 á 59 reales.
La ternera, de 62 á 64 reales.
Al por menor:
Un kilo de carne de vaca, 1'50 pesetas
Idem idem de ternera, 2'70.
Cordero, 1'50

Zamarramala.

Trigo nuevo, se cotizaba ayer de 44 á 45 reales las 94 libras.

Valladolid.

Trigo nuevo, á 43'50 y 43'75 reales las 94 libras.
Centeno nuevo, á 31'50
Cebada, de 20 á 26.
Avena, 18.
Ajarrobas, 36.
Yeros, 34.
Lentejas, 44.

Habas, 40.
Guisantes, 36.
Maíz, 40.
Arroba de patatas, á 4'50.
Vino tinto, á 24 reales cántaro; y blanco á 24.

Medina del Campo.

Hoy han entrado 200 fanegas de trigo añejo, á 44 reales las 94 libras.
Tendencia, sostenida.
Tiempo, nublado.

Rioseco.

Motivo á haberse terminado la recolección los mercados se van animando.
Hoy han entrado 200 fanegas de trigo, riñendo el precio de 42 reales las 94 libras.
Centeno, á 27 reales fanega.
Cebada, á 23.
Tendencia, sostenida.

Pradena.

Trigo, á 40 y 44 reales.
Centeno, á 32.

Cebada, á 26 y 28.
Algarrobas, á 34.
Garbanzos, sin precio fijo.
La cosecha de este año, bastante mala.

Hontalbilla.

La cosecha de este año, nula.
Trigo añejo, á 46 y 47.
Cebada idem, á 26 y 27.
Centeno idem, á 31.

Zarzuela del Pinar.

La cosecha mala.
Trigo, á 44 y 45 reales fanega.
Algarrobas, á 33 y 34.
Cebada, á 21 y 22.
Centeno, á 31 y 32.
La cosecha de garbanzos regular, se vende según la clase.

Imprenta del DIARIO DE AVISOS.
Plaza de Guevara, núm. 2.

ANUNCIOS

FOTOGRAFÍA DE MONTES VICTORIA, 11

Sucursal en La Granja: PUERTA DE SEGOVIA

Se hacen ampliaciones á todas las clases.

Especialidad en retratos de niños y en fotografías al platino.

VICTORIA, 11

CIRUJANO-DENTISTA

GABRIEL M. SANZ

Construcción de sistemas y aparatos por todos los sistemas y aparatos usadas, á precios económicos.
Extracciones y curación de todas las enfermedades de la boca.
Empastes, Orificaciones, etc.

CONSULTA GRATIS.

Plaza Mayor, 8. (Al lado del Estanco.) SEGOVIA

La Granja

Capuchinos / Plaza Mayor, 4.

En esta casa se ofrecen servicios de coches á precios sin competencia.
A La Granja, una peseta asiento.

Se vende una casa

en la calle de San Pedro 5, con Oratorio, corral y huerto que tiene 150 árboles frutales y coquera.

Su dueño, que habita en la misma casa, informará del precio y condiciones de venta.

MIRAT É HIJO

SALAMANCA

Gran fábrica de guanos, abonos químicos y minerales para todos los terrenos cultivados

Premiados con medallas y diplomas en varias exposiciones.

CERTIFICADOS DE IMPORTANCIA PARA QUE LOS EMPLEAN

Venta de primeras materias y elaboración de abonos garantizados con arreglo á fórmulas especiales que desee el agricultor.

Catálogos y consultas por escrito, gratis.

Horas de trenes de viajeros.

TRENES ASCENDENTES			
Número de los trenes.	Clase.	Llegada á Segovia.	Salida á Madrid.
14 diario	Correo, 1. ^a y 2. ^a	4,49 mañana	5,04 mañana
16 diario	Correo, 1. ^a y 2. ^a	8,32 tarde	8,42 tarde
22 diario	Mixto, 1. ^a , 2. ^a y 3. ^a	3,32 mañana	3,42 mañana
1102 diario	Mixto, 1. ^a , 2. ^a y 3. ^a	11,54 "	12,50 tarde
4. R. núm. 2	(Temporada).		5,56 noche.
28 diario	Mi. to.		7,50 mañana.

TRENES DESCENDENTES			
Número de los trenes.	Clase.	Llegada á Segovia.	Salida á Medina.
Internacional, Jueves y Domingos núm. 7.	Sudexpres, 1. ^a de lujo	7,19 tarde	7,27 tarde
11 diario	Correo, 1. ^a y 2. ^a	10,01 noche	10,09 noche
25 diario	Mixto, 1. ^a , 2. ^a y 3. ^a	12,02 noche	12,17 noche
27 diario	Mixto, 1. ^a , 2. ^a y 3. ^a	11,32 mañana	11,55 tarde
29 diario	Mixto id.	5,55 noche.	
4. núm. 1	(Temporada)	4,35 mañana.	

DESPACHO DE MERCANCÍAS		
Puntos	Gran velocidad.	Pequeña velocidad.
Estación Central de los Ferrocarriles, Plaza Mayor, 7.	Inicio de 8 mañana á 8 noche.	Días laborables de 6 mañana á 5 tarde
	De 10 mañana á 4 tarde. Días festivos 10 á 12 mañana.	(a) festivos hasta las 12 de la tarde

COCHES CORREOS DE LA PROVINCIA			
Destino.	Administración en Segovia	Salida.	Llegada.
Para Turégano, Sepúlveda y Ríaza.	Plaza Mayor.	12 noche.	2 arde.
Navalmanzano y Cuéllar.	Cabritería, 5.	5 mañana.	2 tarde.
Vellilla y Pedraza.	San Francisco, 16.	8 mañana.	2 tarde.
San Ildelfonso.	Estación del Ferrocarril	6 mañana.	2 tarde.

CORRESPONDENCIA PÚBLICA	
Apartado, 7 á 8 de la mañana; lista y certificados ordinarios, de 10 á 1 de la tarde; certificados impresos, de 10 á 12 de la mañana; Recepción y entrega de valores declarados y objetos asegurados, de 10 á 1 de la tarde; correspondencia oficial, hasta las dos y media de la tarde.	Impresos de todas clases y muestras, no se depositarán en los buzones, se entregará en mano en la Administración desde las 10 hasta las 12 de la mañana. Los buzones de los estancos se recogerán á las 2 de la tarde y á las 8 de la noche.

LA CONFIANZA

CASA ESPECIAL EN CHOCOLATES ELABORADOS Á BRAZO

Juan Margareto

6—REAL DEL CARMEN—6

PRECIOS:

Desde 1'25 á 4 pesetas libra.

Hay legítimo salchichón de Vich, vinos de Jerez, finas, pasas de Málaga, conservas y otra infinidad de artículos pertenecientes al ramo de comestibles.

Los chocolates y café son preparación especial del dueño del establecimiento.

No comprar estos dos artículos en ninguna otra parte sin probar antes los de esta casa, en la seguridad de que todo parroquiano quedará satisfecho.

6, Real del Carmen, 6

SEGOVIA

José de Valle

PLAZA DE SEGOVIA 3 Y 34

Pañería, sedería, tapicerías y esculturas.

Altas novedades de la estación.

FARMACIA Y DROGUERÍA

DE

Julio de la Torre Bartolomé

(Jurado de los Picos)

Especialidad en medicamentos y extranjeras. Balón de oxígeno. Tubos de soluciones esterilizadas para inyecciones hipodérmicas.

ESPECIALIDADES DE LA CASA

Vinos de quina. Quina y hierro. Peptonas. Licor de breva. Lactofosfatos de cal. Glicerofosfatos y Cola granulados.